

我省学生近视率呈明显增高趋势 低龄化、拖延治疗现象普遍

孩子6岁以前最好做13次眼部检查

“六一”儿童节到了。说到孩子健康的话题，眼健康尤为引人关注。目前，我国儿童眼健康情况如何？家长、学校如何在防控青少年近视中发挥重要作用？如何保护孩子视力？5月30日，记者采访相关眼科专家，结合案例，为更多老师和家长支招。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 李琪 实习生 廖莹 何林静 通讯员 周巧



扫码看视频



5月30日，徐青林正为近视患儿检查。

【数据】

全国儿童青少年总体近视率增至53.6%

国家卫健委调查显示，2022年全国儿童青少年总体近视率为53.6%，其中6岁儿童为14.5%，小学生为36%，初中生为71.6%，高中生为81%。

据介绍，2022年我省的调查覆盖全省14个市州122个县（市、区）的1000余所学校和幼儿园，对大约30万名中小学生和幼儿园6岁左右儿童进行了以视力为主的学生常见病监测和影响因素调查。

调查数据显示，从幼儿园到高中各个教育阶段我省学生近视率呈现出明显的增高趋势。

【案例】

近视低龄化、拖延治疗现象普遍

长沙爱尔眼科医院大视光科副主任医师徐青林在临床门诊已经工作长达十余年，在十几年的临床门诊工作经历中，一个最普遍的现象就是孩子近视的年纪越来越小，近视越来越早，近视低龄化成为一个普遍的趋势。

“刚开始出门诊时，发现七八岁的孩子有100多度，作为医生觉得很惊讶，而这几年，发现五六岁的孩子近视200多度已经见怪不怪了。”徐青林介绍。

甚至是三四岁的孩子，就已经出现超高度近视。

在长沙读初中的学生赵峰（化名），就是一个很典型的例子。日前，一到诊室，徐青林就发现小峰的眼睛一直处于半眯的状态，询问他是

否能够看清教室黑板上的字，孩子一直强调自己可以看得清楚，否认自己近视，家属也说自己孩子的眼睛没有问题。

检查结果显示，小峰的眼睛已经近视400多度了。“这样的现象非常的多，很多孩子可能是趋于压力，不想让父母知道，父母也疏于关注，最后导致这种不可逆转的损伤。”徐青林解释。

【行动】

家校合力父母先行，保护孩子视力健康

随着青少年近视问题越来越突出，如何保护青少年的视力？对此，徐青林建议保护孩子眼部健康，家长们要做到：

1.家长要特别关注孩子每年的眼健康体检。从出生到6岁的孩子最好进行总共13次眼部检查，检查范围包括3岁前可能出现的眼外伤，四岁开始检查近视问题。

2.家长要加强监管，在生活中留心孩子的用眼姿势，及时纠正孩子的错误用眼姿势。

3.尽量给孩子“减减负”。多让孩子参加户外活动，放松眼部肌肉，减少看电子屏幕时间。

4.如果孩子已经出现近视眼，家长要正确对待近视问题，尽快带孩子前往专业医疗机构检查。

同时，除了家庭以外，学校也是保护青少年视力的一个重要抓手。

学校要开好健康课，提升护眼常识；抓好眼保健操，调节学生视疲劳；加强体育锻炼，防止疲劳用眼；开展视力监测，科学指导防控，每学期组织一次视力普查数据，做到早预防、早发现、早治疗；家校联动，父母先行，形成良好的家校合力。

公 告

逝者姓名：周太玉，性别：女，年龄：约35岁。2014年11月5日在中南大学湘雅附二医院死亡。

逝者姓名：徐金梅，性别：女，年龄：约15岁。2011年4月8日在长沙市第一医院死亡。

逝者姓名：刘祖荣，性别：男，年龄：约69岁。2014年5月12日在中南大学湘雅医院死亡。

逝者姓名：李强，性别：男，年龄：约50岁。2011年12月25日在中南大学湘雅医院死亡。

逝者姓名：黄晟，性别：男，年龄：约63岁。2015年1月7日在长沙市第四医院死亡。

以上逝者遗体一直寄存在长沙市殡葬事务中心明阳山殡仪馆冷藏保存，至今无人认领。现进行信息公告，望家属从速来馆确认并办理火化手续。自本公告发布之日起60天内，仍无人认领遗体，我馆将按相关规定对遗体进行火化。

特此公告。

联系方式：15111096321 85954868

长沙市殡葬事务中心明阳山殡仪馆

2023年5月31日



不同赛道也能拥有同样精彩

他们在职校找到了热爱与未来



扫码看视频

湖南大众传媒职业技术学院 2012届毕业生陶辉一步一个脚印完成了人生的蜕变；长沙商贸旅游职院2020届毕业生张鑫不断“打怪升级”般走着自己的人生之路；湖南电气职院2016级自动化02班学生被企业反复点赞……

他们成功的秘诀是什么？在湖南职教周期间，记者采访了三位职校毕业生，寻找其中的答案。

不唯学历唯能力，他迎来出彩人生

不久前，湖南电气职业技术学院院长李宇飞带队前往蓝思科技集团黄花园区开展“访企拓岗”促就业专项活动，企业负责人对该校的毕业生赞誉有加。

被企业反复点赞的武俊伟，是湖南电气职院2016级自动化02班学生，2017年进入校企合作项目“A+雏鹰计划”蓝思班学习，2018年8月正式进入蓝思科技集团实习，2019年被选拔到工程研发技术部当技术员，2020年被提拔晋升CNC工程师。从一名高职专科生成长为一名工程师，他只用了短短4年时间。

武俊伟说：“虽然是大专学历，但在实际工作考核中我一点都不会输给身边的高学历同事。只要有技术、勤学苦练，学历不会成为一个人向上攀登的障碍。”

朝着目标奋斗，她从高职导游考到研究生

近日，长沙商贸旅游职院湘旅学院教师肖晓莺收到了该校2020届毕业生张鑫发来的消息。从专科生到本科生、再到研究生，张鑫就像“打怪升级”般走着自己的人生之路。

在学校求学时，张鑫学的是导游专业。进入长沙学院后，张鑫又给自己制定了考研的目标，并选择了跨专业报考云南大学古生物学。

跨专业备考对任何人来说都并非易事，张鑫没有在困难面前止步，而是制定了详细的备考计划。如今，考上云南大学硕士研究生的张鑫离自己的梦想又近了一步。她感慨地说：“只要朝着目标努力奋斗，高职院校学生就能出彩圆梦。”

从中生到博士生，他完成人生蜕变

从南昌汽车机电学校到湖南大众传媒职院再到中国传媒大学，从中生到博士研究生，陶辉一步一个脚印完成了人生的蜕变。曾在中央、省、市媒体工作过的他，最终还是选择了回归大学校园，成为一名高校教师。

2009年9月，陶辉来到湖南大众传媒职业技术学院开启了全新的大学生活。大学期间，陶辉常常早上五六点起床去读书，下课后去实习，晚上十一点才能回到学校。陶辉参与过学校创建国家示范性高等职业院校建设项目，并先后获得“中国大学生自强奖学金”“国家励志奖学金”等。2012年5月，陶辉获得南昌青年五四奖章，2012年9月，陶辉顺利进入中国传媒大学学习。

陶辉说，学校对他事业的影响挺大的，通过在母校专业课的学习，他明确了个人发展的方向，这就是他到现在为止一直致力于口才传播、语言表达、人际关系等研究和实践工作的重要原因。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 黄京